

第七屆立法會參選人政黨背景



涉及政黨、團體數目：19個

首次參選者：約一百個

資料來源：2021年立法會換屆選舉官方網站資料
整理：香港文匯報記者 藍松山

註：*包括一名
民建聯贊助會員；
按參選人自己申報
的政治聯繫統計，
部分人多於一個政
治聯繫，故政黨/
團體涉及人數會
多於參選人總數



立選提名

香港特區2021年立法會換屆選舉提名期昨日結束，加上昨日接獲的8份提名表格，本次選舉3個界別共有154人參選，各選舉板塊競爭激烈，地區直選全港20個議席有35人報名參選，其中九龍東5人爭兩個議席，港島東、新界北、新界東北各有4人。選委會方面，40個議席共有51人參選。在功能界別方面，醫療衛生界6人爭1席、教育界5人爭1席，反映選舉的多元，這個提名結果意味着，無論是地區直選、功能界別還是選委會界別，倘所有參選人均通過候選人資格審查委員會審查，則所有界別和選區的議席全部由選舉產生，無人自動當選。香港文匯報昨日總結參選人情況，發現他們來自不同的政治光譜、有不同的背景，既有資深政治前輩、還有政壇新人。他們普遍關注市民切身關注的議題，包括承諾推進與內地恢復正常通關、土地房屋、青年發展等議題。多名政界人士接受香港文匯報訪問時表示，新選制帶來了選舉新氣象，亦將為有識之士和市民帶來信心和希望。

●香港文匯報記者 鄭治祖



掃碼睇
立選提名名單

昨提名截止 如全部入閘將無人自動當選 154人競爭烈 背景多元議題貼地

聚焦經濟民生 遠離政爭泥淖

新選制下的首場立法會選舉展現新氣象，當中最為突出的一點是參選人普遍在政綱上下足工夫，大家拚實力、比建設，不再像往日選舉中有部分人高喊政治口號、人身攻擊等，令選舉變成「政治鬥獸場」，市民的福祉反而被忽略，即使建設力量的參選人有多大的抱負，最終亦被捲入政治泥淖。香港文匯報記者昨日查閱過一眾參選人所公布的政綱，發現他們普遍關注通關安排、土地房屋、經濟發展、青年教育、貧富差距等市民切身的議題，更積極利用自身經驗和背景為改善相關問題出謀劃策，未來立法會由他們當中的有能之士組成，相信改善相關問題指日可待。

爭取通關復常

與內地恢復正常通關是這次許多參選人關注甚至是首要關注的議題。當前，許多香港的經濟和不少港人、內地在港人士的生活因為兩地無法正常通關而受影響，盡快實現正常通關是他們眼下最迫切的願望。不少參選人承諾會積極爭取盡快恢復正常通關，強調此舉對香港的經濟及民生都有極大的幫助，呼呼籲政府及市民不能掉以輕心，要做好準備工作，確保防疫的水平達至內地認可的標準，令正常通關的安排可以如期實現。

熱議覓地建屋

土地房屋問題更是困擾香港多年的老大難問題。完善選舉制度後，為香港集中精力解決這些深層次問題提供條件。多個界別和選區的參選人亦不約而同關注該議題，並提出建議，例如在房屋供應問題上，有參選人建議收購2,600公頃新界荒廢農地，興建100個私營房屋，同時要成立跨部門拓展專組，加快建設「北部都會區」的發展，實行邊收地、邊規劃、邊發展，的土地開發新模式，以盡快令房屋問題得到改善。有參選人則要求特區政府多元覓地，建立以「公屋為主」的房屋政策，以及大刀闊斧在房策上作改革，一方面增建公營房屋回復三年上樓，同時分隔投資、自住兩個市場，達至「房住不炒」。

不再打政治牌 形成良性競爭

有政界人士昨日在接受香港文匯報訪問時表示，立法會選舉各個界別和選區都有競爭是好事。他們留意到參選人背景多元，涵蓋不同的政治光譜，不少政壇新人亦踴躍加入，充分體現完善選舉制度後立法會選舉的吸引力、多元性、廣泛代表性，以及大家對新選制的信心，而是次立法會選舉的參選人不再是只懂得打政治牌和攻擊對手，而是有真才實學、有政綱、有誠意，互相之間形成良性競爭，競相建設香港、服務市民。

港區全國人大代表、前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民指出，本次立法會選舉有許多不同界別的人士參選，選舉有競爭是好事。他指出，今次的競選與以往不同，參選人不再打政治牌，沒有互相攻擊和抹黑，而是讓市民根據其政綱進行選擇，是良性競爭。

他續說，留意到今次有許多專業人士或對社區有貢獻的人，包括大學教授等，以往都想為香港服務，但因為捲入無謂的政治鬥爭而沒有參選。這些專業人士具備更廣泛的代表性，而他們的參選，更能體現出在完善選舉制度下大家對新一屆

立法會充滿信心，各方有志之士都願意進入立法會並為香港服務。

中國工程院院士、選委陳清泉表示，這次立法會選舉體現出落實「愛國者治港」的優勢，不同的界別均有參選人競爭，參選人背景多元化，更可反映在新的選舉制度下，不同背景人士都願意積極發聲，表達自己的需求，共同努力把香港建設成為更好的東方之珠。

工聯會第六屆立法會議員黃國健表示，在落實完善選舉制度後，許多人都對立法會有了新的期望，希望進入議會為香港未來出一分力，因此今次立法會選舉的報名非常熱烈，令今次的選舉非常有競爭性，相信最終會公平地選舉出下一屆立法會議員。

他續說，今次有許多參選人是第一次參選，雖然知名度不高，但通過自己的努力最終仍獲得足夠的提名，反映在新選制下，香港已經恢復穩定，大家都對議會重拾信心，又希望新任立法會議員可以理性議政，監察特區政府施政，同時配合政府實施有利於市民福祉的政策。

各界別皆有對手 九東直選料激鬥

地區直選
35人
報名參選
競爭20席

一眾建設力量政黨及政團負責人都備地區直選出選，包括競逐九龍中議席的民建聯主席李慧琼，參選香港島東的工聯會會長吳秋北，參選香港島西的新民黨主席葉劉淑儀，而其他參選者亦不乏實力強勁的第六屆立法會議員、現任區議員、資深地區工作者等。若地區直選參選人均通過候選人資格審查委員會的審查，地區直選所有選區都會有競爭，其中九龍東最激烈，5人爭兩席，另有3個選區各有4人競爭，其餘選區均3人爭兩席。

功能界別
68人
報名參選
競爭30席

若功能界別參選人均通過資審會審查，則沒有任何功能界別議員會自動當選，而競爭最激烈的是醫療衛生界，6人爭一席，其次依次為教育界5人爭一席，會計界4人爭一席，社會福利界3人爭一席，而佔3席的勞工界則有4名參選人競爭，其餘功能界別均有兩人競爭。功能界別吸引許多政壇新面孔參選，包括大專校長，商人，以及各界別專業人士。

選委會界別
51人
報名參選
競爭40席

參選人包括各個來自不同背景及專業的人士：有資深政界人士、有政壇新人、有各行各業精英，亦有相當熟悉兩地工作的參選人，為未來立法會議員人選提供充分多元的選擇。

已報名參選九龍中的還有：譚香文、楊永杰；已報名參選香港島東的還有：廖添誠、梁照、潘焯鴻；已報名參選香港島西的還有：陳學鋒、方龍飛。

把握灣區機遇

香港需要維持持續有力的經濟發展，多名參選人認為，香港必須有前瞻性眼光，融合國家發展大局，把握粵港澳大灣區帶來的發展機遇，並希望能在未來為各界別在大灣區內地城市發掘更多機遇，引領大灣區協作，幫助業界融入國家發展大局，令這個生態更蓬勃、更上一層樓。

關注青年發展

關心青年、關注青年發展就是投資國家和香港的未來。多名參選人認為須盡快推廣國安、國民教育，強化青少年的公民意識及國民意識，幫助他們融入國家發展大局，他們亦關注青年健康，希望從教育制度上培養心智和能力都更為健全的下一代。

更加重視基層

在新選制下，從制度上保障了基層的聲音和利益會更受重視。多名參選人關注到香港的貧富差距問題，認為特區政府過去多採用一次性的支援措施，只會有一時的成效，未能持續改善香港貧窮問題，建議特區政府應該著眼於形成貧窮人口的結構性問題，包括人口老化、青年人失業、經濟轉型引致的工種流失等情況，從根本上解決貧窮問題。